

慈溪市律谐商事调解中心:

推进市场化解纷提档升级

通讯员 陈露佳 张潇芳

“既然双方当事人之间存在买卖合同关系,下面就款项清偿问题进行具体协商。请被申请人提出调解方案。”

日前,一场由律师调解员周榴君主持的调解会议,在慈溪市律谐商事调解中心(以下简称商调中心)进行。调解的对象,是慈溪某布行与其合作方。

5年前,该布行将一批布料供给合作方励某(化姓),但励某却迟迟未将货款付清。屡次催讨未果后,布行向慈溪法院提起诉讼。法院经过分析,认为该案案情清楚、事实简单,遂将案件委派至商调中心。律师周榴君接受委派后,随即与涉案双方联系,了解双方诉求,并邀请双方到商调中心面对面沟通。

在周榴君的主持下,当事双方达成一致调解协议,布行当场收回了被拖欠的货款。这起纠纷从向法院起诉到委派至商调中心调解到最后实质性化解,历时仅12天。

探索: 律师调解员助解纷

作为浙江省首个GDP超过2000亿元的县级市,慈溪市场经济活跃,诸如劳动争议、物业服务、合同纠纷、金融纠纷等方面的纠纷也高发多发,其类型与复杂程度,都对调解员的专业技能提出了更高要求。

传统的人民调解,虽然贴近群众生活,但往往局限于邻里纠纷、婚姻家庭纠纷等,在处理更专业复杂的纠纷时往往显得“力

不从心”。而律师作为法律职业群体,具有法律专业知识与执业技能,引入这类群体从事调解工作,将更有利优质高效化解商事纠纷、提升商事主体司法获得感。

2021年,慈溪法院联合市司法局共同指导全市22家律师事务所发起成立了慈溪市律谐商事调解中心,这是宁波地区首家公益性与市场化相结合的商事纠纷调解机构。成立当年,慈溪法院在商调中心设置了共享法庭,通过“律师+共享”“专业性+市场化”模式,灵活高效化解商事纠纷,打造都市版“枫桥经验”。

据统计,商调中心自成立以来,累计调解成功554件,涉标的额2.3亿元。

完善: 构建规范化工作体系

商调中心在慈溪市民政登记设立,为非营利法人,主要调解贸易、金融、合同、知识产权、借贷等商事领域19类57项类型争议,覆盖民营企业90%的商事纠纷类型。中心坚持“低价有偿”原则,以“调解成功才收费,调解不成功不收费”为标准,按照诉讼费的40%收取基础服务费,为商事纠纷当事人提供更加经济、高效、灵活的纠纷渠道。

为进一步规范商调中心工作运行,慈溪法院与市司法局联合制定系列文件,对分流引导、诉调衔接、业务培训等方面进行规范化,建立调解协议司法确认申请、调解未成无争议事项确认等制度,将“能调则调、应调优调”理念贯穿商事纠纷化解全过程。

目前,商调中心有律师调解员88名,



慈溪法院召开“三会两庭一中心”建设工作推进会

按照执业年限、专业领域、办案情况等条件公开选任,均被纳入法院特邀调解员名录。当事人可从库中自行选定或由中心随机指派调解员主持纠纷调处。律师调解员队伍将按照调解总量、调解成功率、当事人满意度等指标进行动态调整,确保团队始终专业高效运行。

发展: 市场化解纷的更多可能

慈溪市环杭州湾创新中心区域产业层次高,优质创新资源集聚。不久前,新经济商会挂牌设立“慈溪市律谐商调中心商会联络点”,探索法治赋能新质生产力的融合之路。

这是商调中心在慈溪法院辖区内设立

的第7个商会联络点。今年5月,慈溪法院与市司法局、市工商联(总商会)、商调中心共同签署《关于商事纠纷非诉化解的合作框架协议》,围绕商会会员企业需求开展“订制化”调解,推动商事纠纷非诉化解机制进一步落实落细。

“在基层商会设立联络点,商调中心能够更直接地了解会员企业的发展和需求、更有针对性地开展工作,是让企业真正受益的实事、好事。”慈溪市龙山商会会长黄金德说。

“以商调中心建设为契机,法院将联合有关部门研究如何吸纳更多专职律师、民办非企业组织等专业力量参与到市场化纠纷中来,打造商事纠纷分层分类化解闭环机制,形成更多具有慈溪辨识度的亮点工作。”慈溪法院有关负责人说。

听证会后“回头看”

通讯员 陶晨

本报讯 “破损的灯具修复好了,隧道内亮了很多,安全系数直线上升。”“消防设备指示标志都贴上了,现在一眼就能看到灭火器在哪儿。”在温岭吴岙岭隧道,参与隧道安全行政公益诉讼“回头看”的温岭市人大代表颜丹丹为“检护民生”专项行动竖起了大拇指。日前,温岭市人民检察院邀请市人大代表、“益心为公”志愿者对该院办理的隧道安全行政公益诉讼案发出的检察建议落实情况进行现场查看、跟踪回访,实地验收隧道安全整治成果。经走访发现,此前调查中存在的隧道内标识设置不规范、照明故障、路面破损等问题均已整改。

今年年初温岭两会期间,城区第一代表团的代表们提交了一份关于市内隧道工程改造提升的建议,指出辖区内部分隧道存在设施老旧损坏等问题,亟需提升改造。温岭市人民检察院得知情况后,按照“双转化”工作机制,将该线索纳入“检护民生”专项行动,成立办案组跟进办理相关事项。

5月21日,温岭市人民检察院在市人大代表联络总站召开公开听证会,并邀请了领衔代表作为听证员,其他附议代表列席旁听。“隧道安全至关重要,相关消防设施、后期维护管理一定要落实到位。”会上,听证员一致认为本案中涉及到的隧道问题关乎人民群众的生命健康和财产安全,应当采取相应措施尽快解决。

会后,温岭市人民检察院向相关职能部门制发了检察建议书,督促其对各自负有管养、监督职责的隧道存在的问题进行整改,并加强日常管理养护工作,切实消除安全隐患、筑牢安全防线。

相关职能部门收到建议后立即响应,对案涉隧道的消防、机电、清洁保养等问题进行全面修整,对所辖范围内的所有隧道逐一摸排,及时解决安全隐患,并表示后续将不断加强巡查,做好隧道安全日常工作,与第三方合作组建专业管理和技术团队,形成隧道管养长效机制。

回访帮扶未成年人

近日,衢州智造新城人民法院法官李欣和同事来到一起变更抚养关系纠纷案的未成年人小轩(化名)家中,开展回访帮扶。了解到小轩家庭困难,法官特地为他带来一张司法救助申请表,并指导监护人填写相关信息。

通讯员 姚晴佩 乔丹 摄



安全教育丰富多彩

见习记者 张晓琼 通讯员 陈丹妮

本报讯 近日,天台县始丰街道政法办与始丰流管所携手,为天台县云锦小学一(3)班的学生们开展了一次安全教育社会实践活

学生们先参观了天台县公安局城西派出所的天元警务室,禁毒社工通过展示毒品仿真品,深入浅出地讲解了毒品的种类、危害及防范技巧等。紧接着,社工为学生们带来了防溺水安全教育,用真实案例警醒学生们远离危险水域,掌握正确的自救与求救技能。随后,流管所工作人员结合青少年群体常见的电信网络新型诈骗案件,教导学生们理性使用电子设备、保护个人信息,避免落入骗子的陷阱。

在民警的带领下,学生们还参观了警营、了解了民警工作日常,并在“警童面对面”互动环节中增进了对警察职业的理解和尊重。

连夜跨省扣押车辆

通讯员 康鑫剑 华丽颖

本报讯 “法院的执行效率太高了,几个小时就跨省扣押车辆。”日前,申请执行人李某赞叹说。原来,常山县人民法院执行干警驱车400余公里,连夜完成涉案车辆的扣押。

2023年6月,某物流公司和金某向李某借款100万元,催促还款未果后李某提起诉讼,后申请强制执行。法院依法查封了该物流公司名下的一辆重型半挂牵引车,但因车辆具有较高的流动性,未能实际扣押车辆。

日前,李某来电称在上海市金山区发现了上述车辆轨迹。执行干警立即联系当地法院请求协助执行,同时联系当地公安将涉案车辆控制在原地。当天下午,执行干警从常山出发,历时4小时到达车辆所在地。

此时,一名声称是该车车主的男子出现在了现场。原来,案外人方某此前在未核实行驶证、查封的情况下支付了部分购车款。执行干警一方面向方某说明妨碍执行的法律责任,另一方面告知其维护合法权益的救济途径。方某表示愿意配合执行工作。最终,各方通力协作,完成了对车辆的扣押。

师徒结对助力成长

通讯员 王欢

本报讯 为激发青年干警干事创业积极性,打造高素质专业化检察队伍,近日,开化县人民检察院举行干警荣休暨“师徒结对”仪式。此次仪式为7名导师颁发了聘书,为4名荣休干警颁发了荣休证、纪念杯。

“新进检察官的快速成长,让‘薪火’精神生生不息地传递下去,是为开化检察事业提供源源不断人才保障的关键。”仪式上,开化县人民检察院检察长程庆庆寄语7对师徒,希望导师们要切实发挥好“传帮带”作用,当好领路人;年轻干警们要珍惜机会、虚心请教、主动思考;结对师徒要牢牢捆绑在一起形成“共同体”,你追我赶,实现共同进步。

检察院将通过师徒结对模式,让年轻的检察官们尽快适应岗位需要,成为合格的检察官,为开化检察工作高质量发展贡献力量。“作为青年检察人员,我们最缺的就是办案经验,在导师的带领下,我一定以更实的态度、更高的标准、更严的要求学处世、学业务、学技能,努力办好每一个案件。”师徒结对学员危芋说。